



2026年1月29日 星期四 本版首席编辑:李 锦 责任编辑:智 慧 版式设计:王皓宇

尾气检测,车主如何“备考”

本报记者 张 涛 智 慧 实习生 黄佳圆 张引怡 文/图

民生关注

近年来,我国机动车保有量持续攀升,移动源污染已成为大气污染治理的重要攻坚领域。机动车尾气排放检测,是把控移动源污染的关键环节,尤其是营运货车的定期检验,更是筑牢污染防治防线的重要关口——检测是否达标,直接关系到车辆能否申领合格标志、合法上路行驶。尾气检测具体有哪些流程?检测不合格又该如何处理?带着车主们最关心的这些问题,记者走进银川市多家机动车检测站,实地探访尾气检测的台前幕后。



执法人员介绍,取样探头应插入机动车排气管中至少400mm。

一次现场检测,看清全流程

1月8日下午,银川市昌昊机动车检测站内一派繁忙。车主苟先生驾驶着自己的蓝色雪铁龙汽车前来办理年检手续。由于车辆使用年限已超过10年,按照规定需要上线完成全套检测,这让他心里有些紧张:“去年听说朋友说,现在尾气检测要求更严了,好多车辆第一次检测都过不了。我的车年限久了,就怕卡在这一关。”

现场,苟先生的车辆缓缓进入外观检测通道。工作人员首先核对行驶证号与车辆发动机号,确认信息一致后,围绕车辆展开细致检查。“外观检测不仅要查看车漆、轮胎纹路等基础车况,更重要的是核查环境污染防治装置是否齐全、完好。”昌昊机动车检测站检测线主任李康伟介绍,机动车年检主要分为环保检测、安全检测两部分,其中环保检测为前置项,若不达标将无法取得年检合格标志。

外观检测合格后,车辆进入车主最关心的线上检测环节。检测人员将车辆开至专用检测线,李康伟在“宁夏机动车排污监控平台”输入车牌号并调取车辆信息,采用静态工况法进行检测。“这种方法是在底盘测功机上模拟车辆正常行驶状态,精准检测尾气中一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物等污染物浓度,数据更贴近实际行驶排放情况。”他说。

记者在现场看到,尾气检测过程中,工作人员还会连接OBD车辆故障诊断仪,这是尾气检测的重要组成部分。OBD检测是车载诊断系统,监测车

一次复检经历,走出这些误区

1月15日,机动车车主王先生再次来到了昌昊机动车检测站,这是他的车辆首次尾气检测不合格后,经过维修治理后进行复检。

第一次检测时,王先生车辆的氮氧化物指标超标。他前往汽修厂花费1100余元更换了三元催化器、氧气传感器,清洗了节气门。此次复检,尾气检测指标顺利降至合格范围,他也成功拿到了年检合格标志。

“根据我们多次对汽车尾气检测的经验判断,未通过尾气检测的原因较大可能是机动车的三元催化器堵塞或者坏了,在这种情况下,建议车主到正规的汽车排放污染维修治理站进行原因查找和维修。”李康伟说。

在检测站,记者还遇到了首次尾气检测不合格的郭先生,他满是疑惑:“我的车车龄不长,才开了6年,怎么会尾气超标?”这也是不少车主的共同误区。李康伟对此作出解释:尾气检测是否合格,与车辆使用年限无直接关联,核心取决于车主的日常保养和用车习惯。

还有一个流传较广的误区让不少车主担忧:两次尾气检测不合格,车辆会被强制报废吗?赵鹏举辟谣:这是错误认知,车辆只要经过正规维修,复检合格后即可继续使用。根据《中华人民共和国大气污染防治法》第六十条规定,经维修或者采用污染控制

技术后,大气污染物排放仍

不符合国家在用机动车排放标准的,应当强制报废。



阳光美林小区“堵门”风波平息

居民呼吁从根源破解私家车“临停”难题

本报记者 杨 超

1月25日至26日,记者实地走访银川市金凤区阳光美林小区看到,曾引发广泛关注的“停车堵门”风波已经平息,该小区东北门、西北门及南门车辆进出井然有序,现场未见拥堵现象。但受访居民普遍表示,期盼相关部门牵头从根源上化解小区停车供需矛盾。

据了解,阳光美林小区现有3000余户居民及商户,配套地下车位2364个。其中,650个已售出,有部分车位办理月租,剩余1675个未售车位此前一直向业主提供临时停车服务,夜间收费标准为3元。“部分临停车主随意停放,要么堵塞地下车库通道,要么占用地面公共空间,停车矛盾时有发生。”居民刘先生向记者回忆。

2025年12月31日,小区地下车库代理方银川盛达行房地产投资咨询有限公司张

贴公告,称因原开发商资金周转困难,剩余1675个地下车位抵偿工程款,该公司作为产权处置方,决定自2026年1月5日起全面停止临时停车服务,仅保留长租和销售两种模式。其中,小区一期和二期车位月租金210元、售价3.28万元,三期车位月租金230元、售价4.6万元。

临时停车服务被叫停后,小区停车矛盾显露,1月17日起,多位车主因无法临时停车,将车辆堵在小区南门,导致拥堵延伸至黄河路主干道,最长一次拥堵耗时6个小时才完全疏通。更值得关注的是,小区东北门紧邻银川市金凤区第二十小学,频繁堵车不仅影响区域交通,还对校园周边学生出行带来安全隐患。

居民反映,小区不少住户为异地工作

者,仅周末或节假日返家居住,长租或购买车位性价比不高;同时,地下车库设计存在不便,车辆停放后得爬楼梯至地面再步行回家,这些因素进一步加剧了临时停车服务的需求。事件发生后,宁夏日报新闻热线18909599991也陆续收到了不少群众的相关投诉,反映停车难及交通拥堵问题。

“堵门”事件引发社会关注,银川市相关部门快速介入协调。一方面,督促地下车库产权方、小区物业公司,将原有的50余个应急临时停车位增至150个,并暂缓关闭临时停服务;另一方面在小区南门规划100个临时停车位,协调北门空地新增300个车位,所有新增车位均按社会停车场收费标准规范运行。同时,金凤区黄河东路街道办事处、交警部门等安排人员每日在小区进出

口巡查,维持交通秩序。

矛盾虽暂时缓解,但叫停临时停车的行为是否合法合规?宁夏瀛智律师事务所律师王玲表示,债权人通过抵债取得车库所有权后,采取“只售不租”的经营方式,违反了法律强制性规定。民法典明确,建筑区划内规划用于停放汽车的车位、车库,应当首先满足业主的需要。该行为既损害了小区业主的合法权益,又导致车辆挤占公共道路,引发社会矛盾。

部分居民建议,相关部门应进一步挖掘资源,利用小区周边闲置空地增建停车位;同时厘清地下车库产权归属,明确已售车位、长期租赁车位与临时车位的划分标准,推动开发商、产权人与居民协商制定合理的收费标准,从根源上化解停车难题。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

这儿帮您问了

电锅能在燃气灶上用吗

吴忠市民张先生咨询:现在电炒锅、电炖锅等厨具热销,插电使用确实方便,我想知道,它们能放在燃气灶上使用吗?这样做存在哪些安全隐患?

吴忠市消防救援支队答复:电炒锅、电炖锅等电器是专门为通电而设计的,其外壳多为塑料等非耐热材料,直接放在明火上加热极易引发火灾。除了这类电器锅具,普通玻璃材质锅具及电磁炉专用锅具,同样不建议放在燃气灶上加热。另外,使用燃气灶时,灶台周边的环境也很重要,打火机、食用油桶、面粉袋,以及手机等电子产品,最好都不要靠近灶台,这些物品遇高温或明火都可能发生意外。

(跑腿记者 王雨婷)

退伙能否要回投资款

同心县王先生咨询:我和朋友合伙开了一家餐饮店,前期投资了15万元,现因个人原因想退出合作,能否要求合伙人返还全部投资款?

北京市盈科(银川)律师事务所律师马佳钰答复:合伙经营核心是“共担风险、共享收益”,退伙不能直接要求返还全部原始投资款,需按合伙协议约定及实际经营状况依法处理。

若合伙协议明确约定退伙条件、投资款返还方式及比例,且王先生符合约定情形,按协议执行即可。若协议未作约定,退伙需先对合伙财产清算,扣除期间债务、亏损后,再分配剩余财产,而非返还原始投资款。具体而言,店铺盈利时,王先生可按出资比例分取盈利及剩余财产;若有亏损,需先按比例承担亏损,再分配剩余财产。若其他合伙人存在恶意隐瞒经营状况、转移合伙财产等过错,导致王先生退伙受阻或财产受损,可要求其承担赔偿责任。

律师特别提示:合伙前应签订书面协议,明确退伙条件、清算方式、盈亏分担等关键条款。退伙时须与其他合伙人协商一致,完成财务核查、债务清算,保留相关凭证。协商不成可通过诉讼维权,切勿擅自抽逃资金或采取过激行为,避免额外法律责任。

(跑腿记者 马忠)

保健贴与药品功效混淆宣传是否合规

银川市民陈女士咨询:我看到一家网店在销售的一款保健贴,使用“药店同款”“强效止痛膏药”“直击病源”等宣传用语,这类行为是否涉嫌虚假宣传误导消费者?

银川市市场监督管理局兴庆区分局富宁街市场监管所答复:商家为提升产品销量,在网店宣传中刻意使用易混淆概念的用语:“强效止痛膏药”“药店同款”暗示产品与药品具有同等功效;“直击病源”则直接指向疾病治疗效果,违反相关法律规定。保健用品与药品有着本质区别,药品具有明确的疾病治疗功效,而保健用品仅能辅助调节身体状态,商家不得通过虚假或引人误解的宣传模糊二者界限。

(跑腿记者 智慧)

以案说法

小孩划车被打怎么判责

本报讯 (记者 马忠)1月22日,吴忠市红寺堡区太阳山镇一起邻里纠纷,经辖区暖泉派出所与太阳山司法所“警司联动”联动化解,既平息了冲突,更普及了法律常识。

事发当日,7岁男孩马某玩要时不慎用石块划伤邻居曹某的新车。曹某气愤之下扇了马某一记耳光,马某父亲得知后与曹某发生激烈争吵,双方就赔偿与致歉问题协商无果,矛盾持续升级。

“警司联动”机制启动后,民警与调解员共同介入。民警首先明确曹某的法律责任:“车辆被划伤得赔偿,但殴打未成年人已违反治安管理处罚法,暴力维权只会让有理变无理。”这番话让曹某认识到错误,态度逐渐软化。

司法所调解员则依据民法典释法说理:“未成年人造成他人损害,监护人须承担侵权责任。”他提醒马某父亲,既要加强孩子管教,也要承担车辆维修费用;同时再次强调曹某维权要有边界感:“财产权受法律保护,但以违法方式对抗侵权,自身也会沦为侵权者。”

多轮沟通后,双方情绪平复。马某父亲主动致歉,承诺赔偿损失;曹某向孩子及家人诚恳道歉并支付安抚费用,双方签订调解协议握手言和。

图说百象



1月24日,在银川市金凤区正源南街与南薰西路交叉口西侧,多辆机动车、三轮车和电动自行车随意停放在非机动车道上,部分车辆甚至占据了盲道。原本4米宽的非机动车道被挤得不足2米,来往行人和非机动车只能在“夹缝”中找路,稍有不慎便可能发生剐蹭。

(本报记者 杨超 摄)